

Uredništvo
in upravnništvo:

Kolodvorska
ulica št. 15.

Z urednikom se
more govoriti
vsak dan od 11.
do 12. ure.

Rokopisi se ne
vračajo.

Inserati:

Šestoporna petit-
vrsta 4 kr., pri
večkratnem po-
navljanju daje se
popust.

Ljubljanski List

večerna priloga deželnemu uradnemu časniku.

Izhaja vsak dan razen nedelj in praznikov ob 5. uri zvečer.

Velja

za Ljubljano
v upravnništvo:
za celo leto 6 gl.,
za pol leta 3 gl.,
za četr leta 1 gl.
60 kr., na mesec
60 kr., pošiljatev
na dom velja mo-
sečno 9 kr. več.

Po pošti velja
za celo leto 10 gl.,
za pol leta 5 gl.,
za četr leta 2 gl.
60 kr. in za jeden
mesec 86 kr.

Štev. 245.

V Ljubljani v soboto, 20. decembra 1884.

Tečaj I.

V Ljubljani 20. decembra.

Važen dan je bil dné 17. t. m. za drugo polovico naše države; v dvorani ogerskega deželnega muzeja zbran je bil cvet prekolitvanskih politikov, da se udeleži pomenljivega akta: baron Pavel Sennyey zasel je predsedniški stol zbornice ogerskih plemenitašev in s tem vstopil v novič na politično bojišče. Leta in leta samotaril je stari konservativni četovodja na svojih posestvih in pri svojih študijah, ne pečuje se z dnevnimi vprašanji in ne sledeč valovom, ki jih vzbujajo vsakdanja politika. Veteran onih izbornih trum, ki so bile zapisale staro-konservativni program na svoj prapor, šel je v prostovoljno prognanstvo, ko je oživela ogerska ustava in zmagnosno zasela merodajna mesta ogerske državne barke. Pač je še poskusil s svojimi zvestimi tovariši ustaviti liberalno stranko, ki je prodirala na vseh progah pod vodstvom Kolomana Tisze — a ko je videl, da je „strt in zlomljen meč“, popustil je politično areno in se podal v mirno zavetje, dokler ga ni stari njegov tekmeč znal zopet pridobiti ustavnemu življenju in ga postaviti zopet na merodajen prostor, na katerem zamore v najlepšem svitu razvijati svoje velike duševne sile in koristiti domovini svoji.

Veliko se je zadnje čase govorilo o velavažnem tem činu starega Sennyeya. Od jedne strani se mu je očitalo dan za dnevom, da je postal „izdajica“ sveti stvari, za katero se je nekdanj bojeval z vsemi svojimi močmi, od druge pa se je zopet hvalila politična njegova modrost, domoljubno njegovo mišljenje, ki ga je pritrlo zopet v javno življenje nazaj. Večinoma pa so bili prijatelji in neprijatelji tega mnenja, da, če je stari plemenitaš odločil se prevzeti važno mesto predsednika magnatne zbornice, da s tem ni zapustil svojega nekdanjega prepričanja in da ni na milost in nemilost prisegel na zastavo vplivnega premiera; kdor pozna značaj barona Sennyeya, ta nikdar ni mogel verjeti, da se bode na stare dni izneveril onim idealom, za katere se je bojeval v mladih letih, da bode sedaj za-

pustil minolih dob politično prepričanje in krenil po čisto novi, nenavajani poti. In to mnenje je baron Sennyey javno potrdil s svojim govorom, ki ga je imel omenjenega dné v svitli zbornici pred cvetom ogerske inteligencije in ogerskega plemenitaštva. „Jaz stopim v Vaš krog,“ dejal je, „s po polnem obdržavanjem mojih nekdanjih nespremenjenih političnih nazorov in z neodvisnostjo svojega prepričanja. Ker ne stojim z vlado na solidarnem temelji identičnih principov, bila mi je prva dolžnost, pred Najvišjim prestolom kakor tudi vladi nasproti označiti svoje politično stališče odkrito in brezdvajno.“

Kakor svoboden mož, ne vezan na jedno ali drugo stran, zasedel je torej baron Sennyey predsednikovo mesto magnatne zbornice; stari šef konservativne stranke stoji danes na prvem mestu ogerskega ustavnega življenja, in mož, ki je bil pred malo dnevi še privatna oseba, ima danes vplivni sedež med prvimi veljaki krone sv. Štefana; stari njegov nasprotnik pozval ga je na to častno mesto — in ta faktum ima jako sirni pomen za usodo prekolitvanskih dežel. Ako se snideta taka dva tekmečca, potem je to znamenje, da je državopravna njima modrost potrebna za rešitev važnih vprašanj, potem nam kaže tak slučaj, da se bližajo važni momenti v politični borbi. To posebno delo, v katero se združujeta sedaj dva tako različna faktorja, je preustrojba gospodske zbornice ogerske. Odkar je magnatna hiša pokazala s svojim glasovanjem, da nima premier v njej več kompaktne večine, sklenila je vlada, da reorganizira zastarelo naredbo. V ta namen pridobila je novega predsednika, ki bode z vsem svojim ogromnim vplivom pomagal, da se odpravijo razne staroverske določbe v magnatni zbornici in ustvari moderna, čila gospodska hiša, ki bode drugo ulogo zamogla igrati v ustavnem življenju, nego sedanja korporacija. Magnatna zbornica, v kateri bodo zbrani najpremožnejši plemenitaši vse dežele, v kateri bodo glasovali najvišji dostojanstveniki države v družbi s cerkvenimi knezi in veljaki, v kateri se bode čula beseda inteligence ogerske

države, poklicana je, da uporablja večji, vztrajnejši vpliv nego ga ima sedaj. Potrebo take preustrojbe spoznali so najboljši duhovi, naj bodo uže prijatelji ali neprijatelji vlade; to potrebo uvidel je tudi baron Sennyey, in zato ga danes vidimo na častnem njegovem mestu, ko je prišel čas, da se napravi reforma ogromnega pomena za vse kraljestvo. V ljubezni do domovine in v pravem razumljenju vseh važnih vprašanj, ki se tičejo dežel krone sv. Štefana, jedine so vse stranke — in tako stojimo danes pred dogodki, katerih politični pomen se še ne more zadostno oceniti in ki bodo morebiti v kratkem odločivo posegli med ustavno življenje naših sosedov.

Poročilo

o posvetovanji c. kr. državnega železniškega sveta z dné 4., 7. in 8. nov. 1884,

kolikor se to posvetovanje tiče pritožb, katere sta slavni deželni zbor ter kupčijska in obrtnijska zbornica kranjska objavila gledé voznih tarif. Podal ud c. kr. državnega železniškega sveta K. Luckmann.

(Dalje.)

C. Poljedelstvo in gozdarstvo.

Poljedelstvo na Kranjskem trpi škodo vsled okoliščin, katere sem uže opisal pri kupčiji. Brez dvojbe se mu godi dokaj kvare, ker plačujejo maloštevilni eksportni pridelki, kakor na pr. bob, deteljčno seme, slive, potošelj itd. iz Kranjskega mnogo večjo vozarino v inozemstvo nego iz Trsta. Diference znašajo 100 goldinarjev in še več za jeden vagon, ravna se po odmenjenem kraji.

Še bolj pa trpi gozdarstvo.

Kranjska ima dve tretjini svojega površja pokritega z gozdom, vendar pa ne leže ti gozdi direktno ne ob južni, ne ob Rudolfovi železnici. Navadno se nahajajo v južnozahodnem delu Kranjske, ki nima dobrih cest, še manj pa kako železnico.

Vojarina do bližnje železnice je torej ne navadno jako velika.

Listek.

S p o m i n i.

(Berilo v Ljubljanskem literarno-zabavnem klubu.
Čital g. nadzornik Žumer.)

(Dalje.)

Po jednournem sprehodu, na katerem smo časih kakor krave za gobami hodili za ruščimi jagodami, katerih je bilo v izobilju, vrnilo smo se domov k zajutreku. Jedilno orodje bilo je priprosto: jedna velika „ljubenska“ skleda in lesene žlice. Skleda postavila se je zraven ognjišča na tnalno, ki je navadno služila za cepljenje drv. „Volk“ se je vsedel okolo tako improvizirane mize in kralj zapové: „Kalhas! moli!“ kar je Kalhas storil, ako povelje ni bilo prestrogo dano. Časih pa se je tudi Kalhas na nogé postavil in moralo se je še razpravljati, predno je molil. Potem dá adjutant povelje, da se sme zajemati iz komunalne skleda, se vé da se je gledalo, da

kdo ni prehitro zajemal in druge oškodoval. Ostalo nikdar nič ni, in tudi pomivanje posode ni dosti truda stalo. Zajutrekovalo se je jeden dan turščine žganjce s kavo, drugi dan kava s turščinimi žganjci. Kava je bila pa tudi jedina jed, katero smo iz inozemstva dobivali, vse drugo je bilo domače. Opoludanski obed kakor večerja pa se je použila navadno pred kočjo na malem hribci tako, da se je skleda postavila na vrhunec, ljudstvo pa se je vleglo po pobočji okolo skleda na trebuhe, kakor je to običajno pri koscih. Taka pozicija ima prednost, da vsak lahko do skleda pride in gre jed rajša v želodec. Menu je bilo: Jeden dan s špehom zabeljeni žganjci z sladkim mlekom, drugi dan sladko mleko s žganjci, za večerjo pa narobej.

Meso ali klobase jesti je bilo prepovedano, ker se jih gori ne dobi in se sploh le takrat kolje, kadar kak volk naselnike obišče.

Če je pred jedjo še časa preostajalo, dalo se je povelje, da gre vse ljudstvo na „igrišče“. To je bila mala raván pri izhodu naše naselbine in tam se je na kraljevo znamenje

začela „koza“ biti. Vsak igralec je imel svojo gorjačo, s katero se je po vrsti na trinogo leseno kožo metalo. Kdor je ni podrl, moral je stati pri svoji gorjači, dokler ni padla in potem je smel nazaj steči, ako ni bil vjet ali „zap'kán“. Tu je bilo treba dobro skakati in letati; da se ni kateremu kak prst ali kaka noga odbila. Po taki igri je jed vselej dobro dišala. — Ostali čas se je vselej porabil za kak daljši izlet, samo takrat se je doma ostalo, če hudomušni Kalhas ni hotel dežja vstaviti. V takih slučajih pa je tarók pel, se vé da na papir, ker „Hefajst“, ki je ob jednom tudi denar koval in opravljal službo finančnega ministra, v svoji Wertheimerici ni vselej imel drobiža. Tarók pa je bila dedščina kraljevega pradede iz prejšnjega stoletja. Posebno slavnosten dan pa je bil dan kraljevega kronanja. Vršilo se je na „Debeli peči“, od koder se pregleda vse kraljestvo. V snegu sedečemu kralju položil je „Kalhas“ s posebnimi obredi krono, pleteno iz *Rhododendron hirsutum* ter mu v primernem govoru poklidal na srce skrb za svoje podanike, na kar se je zapela

Velike množine lesa, ki se na pr. prevažujejo iz Kočevja in Ribnice do železnice pri Rakeku in ki znašajo na leto vsaj pol milijona metričnih centov, plačajo do železnice blizu 1,40 gld. od 100 kilogramov, da dospejo v Rakeku na železnico.

Pri razmerah dobí lastnik gozda jako malo za les, s katerim mora na svetovnem semnju konkurirati.

Cene na železnici so za kratke distance navadno jako visoke; temu nasproti pa se najdaljše distance v vsaki meri na skoro nerazumljiv način pospešavajo.

Jaz sem uže v svojem poročilu meseca maja omenjal refakcijske tarife iz Selzthala v Trst, vsled katerih velja vozarina za vagon desk na razdalji 517 kilogramov 75 gld.; še večje popustljivosti pri vožni ceni daje se lesu, ki gre iz Galicije v Trst; per vagon in kilometer znaša vozarina le 9 kr.

S tem blagom morajo lastniki gozdov na Kranjskem konkurirati; zato je razumljivo, da trpé vsled teh ogromno znižanih cen škodo, in sicer še tembolj, ako pomislijo, da na pr. južna železnica vozi les iz Selzthala z deležem 21 gld. pri vagonu na prógi Ljubljana-Trst, med tem ko znaša normalna cena na tej prógi za drugo blago 48 gld. pr. vagon.

K temu pridejo še druge tarifne anomalije; tako na pr. imajo postaje za Ljubljano póttem refakcije cenejšo vozarino v Kormin, kakor bližje ležeča ljubljanska postaja.

Vožna cena je iz Zagreba do Trsta za les boljši kup, kakor za polovico manjšo distanco Ljubljana-Trst; postaje na prógi med Zidanim Mostom in Zagrebom morajo dosti večjo vozarino plačevati nego Zagreb, tako da baje dokaj blaga vozijo s konji v Zagreb, da ga potem oddajo v Trst s cenejšimi tarifi, kakor bi bilo to mogoče iz bližnjih postaj.

Vojarina iz Zagreba v Trst je tudi cenejša, kakor za polovico distance od Zagreba do Ljubljane; o tem tožijo izdelovalci parkét in hišnega orodja, ki dobivajo hrastov les iz Hrvatskega v Ljubljano ali pa njeno okolico.

Odkar so vpeljani tarifi za pomorske luke in razne refakcije, res ni nobene geografije več. Najdaljše distance plačajo dostikrat manj vozarine, kakor bližnje, in prednost natorne lege, bližina morja je čisto iluzorična postala. S tem pa se je izgubila tudi stabilneta za kupčijo in industrijo; ohromel je duh podjetja in kapital se straši pred industrijo, ki je pred vsem zmožna, da zboljša materialne razmere na Kranjskem in zapreči vedno rastoče izseljevanje.

(Konec prihodnjič.)

Politični pregled.

Avstrijsko-ogerska država.

Ministerski predsednik grof Taaffe zaključil je včeraj formalno v gospodski zbornici državni zbor. Gospodska zbornica rešila je v včerajšnji seji vse predležeče jej nujne pred-

kraljeva himna. Krona ta je še shranjena v arhivu kraljevske palače. Tudi menu se je tisti dan premenilo ter se v „Magenzeitung“ postavili tudi „smeteniki“, najboljša planinska jed, to je žganjci, ki so mesto z vodo s smetano kuhani.

Vsokdanji izleti, trajajoči najmanj po tri ure dopoludné in popoludné, pa niso imeli samo smoter, telo okrepčavati; tudi za duševno zabavo je bilo dosti prilike. Adjutant je imel dolžnost, razun državnega zakonika tudi s seboj nositi *Botanisches Excursionsbuch von Lorinser* in steklenico z aethrom za nabiranje broščev. Kader se je naletelo na kako novo cvetlico, določila se je in spravila v arhiv pod fascikel „herbarij“. Tudi z meteorologijo smo se ukvarjali, in vsak dan se je merila ob 6. zjutraj, ob 1. popoludné in ob 8. zvečer toplina; najnižjo smo imeli +5° R., najvišjo +17° R., povprečno pa 11,5° R., tudi vsak studenec se je zmeril na toplino, najnižja toplina vode je bila 1° R., najvišja 6° R.

(Konec prihodnjič.)

loge. Predno se je prešlo na dnevni red, prosil je predsednik pooblaščenja, da o priliki rojstvenega dne presvitle cesarice čestita v imenu zbornice. Zbornica pritrdila je navdušeno temu predlogu. Ko so bili predmeti dnevnega reda rešeni, izjavil je ministerski predsednik grof Taaffe, da je vsled Najvišjega naloga državni zbor preložen do 20. januarja 1885.

Ravno pretekla kratka sesija državnega zbora daje raznim listom povod, da ocenjuje delavnost zbora v preteklem zasedanju. Zbornica poslancev obdržavala je v tem času sedem sej, v katerih je rešila razumno obširen material, med ostalim zakonski načrt o novačenju, proračunski provizorium, podaljšanje zakonov o lokalnih železnicah, o trtni uši ter o izjemnem stanju na Dunaji in v Korneuburgu itd. Vkljub hvalevredni delavnosti izražajo se opozicijski listi nepovoljno o prošli sesiji. Od fakijsozne opozicije se vé da ni družega pričakovati.

Iz Budimpešte se poroča, da se je množina **anarhistov**, katere avstrijska policija sedaj strogo zasleduje, podala na Ogersko. Policija v Budimpešti storila je uže potrebne korake, da polovi novo došle ptičke.

V Novem Sadu začne z novim letom izhajati nov srbski list pod naslovom „Nase doba“. Urednik novemu listu bode znani srbski pisatelj dr. Pavlović. Novi list skušal bode **banatske Srbe** sprijazniti z ogersko državno idejo.

Tuje dežele.

V **bolgarskem** sobranji predložila je vlada načrt zakona o obrtnem davku. Po tem načrtu podvrženi so obrtnemu davku tudi tujci, kateri imajo na Bolgarskem kako podjetje. Vprašanje je-le, bodo-li tujci tudi uživali iste pravice, kakor domačini.

Na **Spanjskem** vlada veliko pomanjkanje med delavskim stanom. Te dni obdržavali so delavci v Saragosi meeting. Mestni župan je obljubil, da bode skušal pri javnih zgradbah nakloniti zaslužka delavcem.

Po poročilih iz Carigrada ni nade, da bi se **Turčija** žurila, izpolniti svojo obvezanost gledé zidanja iztočne železnice. Porta sicer vedno obeča, da bode spolnila svojo dolžnost, no jasno je, da bi zidanje železnice najrajše odložila *ad calendae graecas*.

Dopisi.

Iz **Črnomlja**,* 17. decembra. (Izv. dop.) Kakor je bilo uže v „Ljub. Listu“ naznanjeno, dobili smo s prvim danom meseca decembra poštno zvezo Črnomelj-Kočevje. O potrebi in koristi te poštne zveze govoriti bilo bi odveč, ker vsako občilo hasni premnogo ne le tujim popotnikom nego tudi domačinom. Da ima posebno za naš kraj ta zveza velik pomen, sledi iz tega, ker smo mi Belokranjci najbolj zapuščeni, potisnjeni v najdaljši kot kranjske dežele. Akoravno smo imeli do sedaj uže pošto Metliko-Rudolfovo in dalje, bili smo vendar proti zahodni strani čisto zaprti, in listi v Trst, Primorsko sploh in pa tudi v najbližje kraje kočevske rabili so več dnij, da so prišli na dotično adresu. Tudi komaj delana cesta „Hojka“, ki je stala mnogo denarja deželu in občine, bode vsled te pošte oživela. Pošta iz Kočevja prihaja vsak dan ob 8. uri 45 minut v Črnomelj, odhaja pa ob 12. uri v Kočevje. Iz Črnomlja dojde v Kočevje ob 6. uri 15 minut na večer in se ona vrne v Črnomelj ob 3. uri zjutraj. Domačinom, popotnikom in trgovcem je s tem gotovo prav vstreženo, ker jim ni treba čakati in voznikov iskati, ampak se lahko vsak dan odpeljejo po svojem namenu. Tudi cene niso visoke. Iz Črnomlja v Kočevje znaša voznina 1 gld. 70 kr.; to v istini ni veliko, saj je prej stal voznik najmenj 8 do 12 gld. Poleg tega, da se po tej zvezi najlozje in najcenejše dojde v Ljubljano, veže kočevska pošta nas tudi z Rakekom. Tudi dobivamo hitreje zdaj zavitke (pakete), kakor prej. Sploh

*Po naključji zakasнено.

rečeno! Prav zadovoljni pozdravili smo to novo napravo, ker ta ne bode le koristila posameznikom, ampak celi strani, katero je zdaj pošta iz mrtvega spanja vzdignila. Vso zahvalo in čast visokorodnemu gosp. c. kr. deželnemu predsedniku baronu Winklerju!

Bodi nam konečno še dovoljeno, izraziti svoje globoko štovanje in zahvalo za svojo pripomoč v gori navedeni stvari p. n. gospodu R. Gramposchichu, c. kr. žendarmerijskemu majorju. Uverjen naj bode, da mu bodemo ubogi, a pošteni Belokranjci vedno hvaležni za njegove simpatije.

—5—
Iz **Trsta**, 17. decembra. (Izv. dop.) Tržaški mestni zbor postal je kraj, kjer se bojujeta dve narodnosti za svoja načela. Slovenci in patrijotični pošteni Lahi ne dopuščajo več samo „rudečkarjem“ brez vsega ugovora delati v Trstu politiko. Prej je imela „Progressova“ stranka privilegij, da je na galeriji kričala in ploskala svojim kolovodjem, zasramovala in demonstrirala proti vsaki slovenski prošnji ali odgovoru kakega našega svetovalca. Pa kakor se na svetu vse obrača, obrnil se je tudi „irredentarjem“ list. Privilegij „lahončičev“ dobil je luknjo, kakor mirolovna pogodba francosko-ruska leta 1854. Kar naenkrat, kdo bi si to mislil, začeli so pohajati mestnega zbora galerijo tudi Slovenci, da sami čujejo, kako se z davkoplachevalci, ki polnijo magistratovo denarnico, ravná. Prepričali so se, da laški mestni očetje le doklado na doklado kupičijo, da ubogi davkoplachevalci skoro več dihati ne morejo. Prepričali so se nadalje, kako „irredentovska“ leva stran malomarno z novci gospodari ter jih večkrat nepotrebno za svojo stranko rabi, Slovincem pa še ne privošči drobtinice.

Vse to je navdušilo Slovence in avstrijske zmerne Lahe, da so začeli javno proti temu škodljivemu raku, kateri na zdravem životu grize, z svo energijo postopati, da zabranijo tako počenjanje. To je bilo potrebno, to odobrujejo vsi miroljubni ljudje, da se bode sčasoma greben „irredenti“ v Trstu do dobrega izruval.

Seja v mestnem zboru sinoči imela je viharen prizor od strani galerije, ko je namreč med drugimi točkami, ki so na dnevnem redu bile, prišla na vrsto resolucija italijanskega političnega društva „Progresso“, v katerem se vladi očita, da ne pusti laškimi društvom z razpetimi zastavami po mestu brez dovoljenja policije. Mestni očetje bali so se o njej debatirati, in je bila resolucija na predlog dr. Piccolija juridičnemu odseku v pretes in hitro rešenje izročena. Na galeriji je nastal strašan nemir, vse je upilo, žvižgalo, brlizgalo, besede, katere so se čule iz vrišča, so bile žaljive levici. Vpila je galerija: *Fuora irredenta, fuora renegato Raskovič e Venezian, abasso il condote di Ginastica* in enake besede. Šunder se ni poglel, ko je župan zastonj 5 minut zvonil, moral je zaukazati sprazniti galerijo, kar se je takoj po municipalnih stražnikih izvršilo. Na ulici pa se je nadaljevala demonstracija, in sicer prav viharno in burno, da je policija celó nekatere zapreti morala.

To so čudne razmere, morda bi bilo najbolje, če bi se razpustil mestni zbor, na magistrat pa se postavil vladni komisar in dva asesorja, ki bi gospodarstvo v rokah imeli, v dveh letih bilo bi vse drugače, ker bi se ne dalo več labkomišljeno z tujimi novci gospodariti.

Kozé strašno razsajajo; na vsak hip srečaš po ulicah sanitetne organe, kateri bolne, mrtve ali posteljno opravo odpeljavajo. Ljudstvo je vznemirjeno. Z Dunaja je bila te dni komisija v bolnici, videla je, da tu kozé z ledom zdravijo, zraven pa še odprejo vsa okna, kjer ležijo bolniki za kozami bolni. Komisija je takoj to prepovedala in zdravijo se zdaj na drug način.

Razne vesti.

— (Trojčk.) Iz Vidma se poroča: Sedemdesetletni živinski trgovec Giuseppe Jacob poročil se je s petinpetdesetletno česko dekle Marijanko

Robliho, katera se je s svojo gospodo tu naselila pred mnogimi leti. Dne 16. t. m. pa je osrečila stara Marijanka sivega svojega soproga s trojčki, dvema dečkoma in jedno deklico, kateri vsi se prav dobro počutijo.

— (Šest ljudij z gorelo.) V Reitlingenu je v noči dne 14. t. m. nastal ogenj; v ognju poginili so gospodar, gospodinja in štirje otroci.

— (Grad Kragujevac pogorel.) Kakor se poroča iz Belgrada pogorel je kraljevi grad Kragujevac, kateri je bil nekdanja stolica kneza Miloša. Vnanjost gradu je bila čisto navadna, a znotraj bil je po orientalsko bogato opravljen in okrašen; v njem bila je tudi dragocena zbirka turških starin in dragocenostij.

— (Hadži Loja v Meki.) Kakor poroča „Achbar“, došel je Hadži Loja srečno s svojo družino v Meko in poslal je prošnjo do sultana, naj mu dovoli, da sme za zmerom ostati v svetem mestu, ker ga jedna mošeja hoče izvoliti predmolicem.

— (Društvo za oblačenje psov) so, kakor poroča nek list, ustanovile dame iz višjega plemstva v Petrogradu. Članovi plačajo na leto 10 rubljev in se zavežejo, da ne bodo svojih psov pustili nikdar brez obleke iz hiše. V pravilih tega originalnega društva se med drugim tudi omenja: „Kroj in barva pasjih oblek se bosta pri mesečnih zborovanjih društva z večino glasov določevala. Društvo izvoli iz svoje srede revizorje, kateri se imajo o tem prepričati, če vsi članovi društva svoje pse v istini dobro oblačijo.“ Morda ustanovijo tako oblečeni psi nasprotno društvo, kateremu bode namen, da oskrbi petrogradskim damam pameti.

— (Plačilo za duševno delo v šestnajstem stoletju) zdelo se bode izredno majheno, če omenimo naslednje slučaje: Calvin je kot profesor na vseučilišču v Strassburgu 1538—1541 dobival letnega plačila 80 gld. in nekaj sodov vina. Fran Lampert, kateri je imel na vseučilišču v Wittenbergu leta 1515 svoje slavno predavanje o Lukovem evangeliju, dobil je na semester od vsakega poslušalca po 12 grošev. Na Dunaji je v istem času veljalo predavanje o filozofiji samo 4 groše na semester. Rihard Crocus, tudi profesor v Wittenbergu, moral je zastoj o grščini predavati, če je hotel imeti kaj poslušalcev. Za to pa mu je koncem vsakega semestra daroval Friderik Modri po 5 zlatov, in Crocus je bil vsled te daritve tako vesel, da je darovatelju sestavil hvalno pesen.

— (Preganjanje kristijanov v Kitajski.) Po poročilih iz severne Kitajske se je tudi tam pričelo preganjanje kristijanov. V samo jednom okraji so preganjalci požgali petdeset misijonarskih postaj francoskih misijonarjev, cerkvice razdejali, poslopja za uboge otroke pa oropali. Navadni Kitajci, tako poročata dva misijonarja, nečejo, odkar se je vnela vojska, ničesar vedeti o kristijanstvu, kajti oni menijo, da je vsak kristijan Francoz.

Domače stvari.

— (Imenovanje.) Nj. veličanstvo cesar izvolil je z naslovom dvornega svetnika poimenovanega finančnega ravnatelja v Ljubljani, Tomo Bartuscheka, imenovati dvornim svetnikom in finančnim deželnim ravnateljem v Inomostu in z naslovom nadfinančnega svetnika poimenovanega finančnega svetnika Avgusta Dimitza nadfinančnim svetnikom in finančnim ravnateljem v Ljubljani. — Nadfinančni svetnik baron Czörnig imenovan je finančnim ravnateljem v Celovci.

— (Spremembe v učiteljstvu na Kranjskem.) C. kr. deželni šolski svet kranjski je začasnega učitelja g. Hermana Wenediga v Topli Rebri imenoval stalnim učiteljem na jednorazrednici v Poljanah (okr. novomeški) in stalno učiteljico gspdc. Terezijo Strlè v Starem Trgu pri Loži premetil v jednaki lastnosti v Gorje.

— (Blagoslovljenje novih zvonov za cerkev Srca Jezusovega.) Tem povodom se bode streljalo s topovi, katere je prijazno posodilo tukajšnje društvo strelcev. Naj se torej nikdo ne ustraši, kajti počelo se bode s streljanjem v nedeljo 21. t. m. pri zgorej omenjeni cerkvi v jutro ob 4. uri.

— (Slov. del. pevsko društvo „Slavec“) priredi na Silvestrov večer v prostorih restavracije hotela „pri Tavčarji“ velik pevske večer z jako zanimljivim in bogatim vspehom.

— (Rop.) Iz Celja se z dne 17. t. m. poroča: Včeraj zvečer napala sta dva neznana lopova posestnika Strenčana, vračajočega se iz mesta v Lavo, ter mu vzela listino, v kateri je bilo 180 gld.

— (Ponarejalci denarjev.) Iz Maribora se poroča: Dne 15. t. m. zaprla je okrajna sodnija v Mariboru sobnega malarja Alojzija Gregoriča in njegovega brata Janeza zaradi ponarejanja denarja ter ja izročila okrožni sodniji v Celji.

— (Kozé so se tudi po Krasu) začele zeló hitro razširati. Kakor poroča „Tr. Tagblatt“, so se pokazale v Lokvi, v Stanjelu, na Nabrežini, v Komnu in na drugih krajih ter da je tudi uže precejšnje število bolnikov. Kozé so se sim zanesle iz Trsta, kajti Kraševci živo občujejo s Trstom.

— (Tržaške novosti.) Žurnalistični boj se v Trstu ne vrši le na papirji, temveč tudi na ulici. — Te dni so nekateri Lloydovi delavci dobro pretepli sotrudnika „Alabarde“, znanega odpadnika Matkoviča, in to zaradi tega, ker „Alabarda“ prevaja zdaj vse one ostre članke, katere donša dunajski „Parlamentär“ proti Lloyd, in kateri so v nekaterih točkah po polnem opravičeni. „Alabarda“ bi bila rada molčala, zato je Lloyd več časa od strani opominjala, da je njeno molčanje zlato, ker pa Lloyd ni hotel tega razumeti, kakor je razumel glas „L'Indipendente“-ja, kateri se zdaj trudi zlatega molčanja, zato pa ima Šalobardo na vratu. Ali sliši se, da se gluh Lloyd in čača Alabarda spokorita in potem bo zopet lep mir — Dne 16. t. m. popoldne pa je lastnik „L'Indipendente“, glasoviti Caprin, na trgu Barriera vecchia ustavil urednika lista „L'Imparziale“ ter gospoda Migliorinija vprašal, ali on piše tiste ostre članke proti „L'Indipendentu“ in njega urednikom. Napadeni je odgovoril z „da“, na kar je Caprin začel po njem udrihati; ali branil se je ta s palico, ljudstvo se je začelo zbirati, k sreči je bila tudi policija pri rokah, katera je napastnika odgnala. Urednika Migliorinija je Caprin v roko vgriznil, in na glavi malo popraskal. — Zadnje dejanje tega dramatičnega prizora se bode vršilo pred sodnijo.

Telegrami „Ljubljanskemu Listu.“

Zagreb, 19. decembra. Sabor je sklican v 29. dan decembra.

Oršova, 19. decembra. Rumunska vlada je bivšega bosanskega arhimandrita Vaso Pelagića iz Turn-Severina nenadno izgnala iz dežele; on je bil v živahnem dopisavanju z radikalci v Srbiji in z ruskimi panslavisti.

Telegrafično borzno poročilo

z dne 20. decembra.

	gld.
Jednotni drž. dolg v bankovcih	81.80
„ „ „ srebru	82.90
Zlata renta	103.95
5% avstr. renta	97.10
Delnice narodne banke	856.—
Kreditne delnice	290.60
London 10 lir sterling	123.30
20 frankovec	9.75 ⁵
Cekini c. kr.	5.79
100 drž. mark	60.25

Protikataralične

salicilne kroglice

izdelovane po G. Piccoliji, lekarji „pri angelju“, Ljubljana, Dunajska cesta.

Pomirijo dražest in so močaste in raztvarjajo slezo, so izborno sredstvo zoper kašelj, hripavost, bolesti v prsih in vratu in zaradi antiseptičnega učinka vsled nahajajočega salicilno-kislega natrona najboljše varovalno sredstvo zoper davico ali difteritiko.

1 škatulja 20 kr.

Naročbe z dežele izvršujejo se nemudoma po pošti. (106) 15—5

Doma šivano perilo.



Naslednje navedeno perilo za gospode in gospé iz najfinejše, najboljše in najtežje vrste prodajejo se po izvornih fabriških cenah skoro zastoj, in v dokaz najstrožje solidnosti se vzpremlje vsak predmet, ki ne ugaja, nazaj, tedaj je vsako naročilo brez škode.

Srajce za gospé iz najfinejšega angleškega chiffona in prave švicarske vezene vložke, istinita umetelna vezba, komad po gld. 1,50, tucat gld. 16,50. Ravno isti iz pravega Schrollovega chiffona v najelegantnejši izvršitvi in bogato vezeno, komad po gld. 1,90, tucat po gld. 20.

Nočni telovniki za gospé iste vrste, zeló dolgi in po vsi dolžini s pravimi švicarskimi všitimi vložkami, zeló elegantno opremljeni, krasota za vsako damo, komad po gld. 1,50, tucat po gld. 16,50. Isti iz najfinejšega, težkega barhenta, jako dolgi, po vsi dolžini všiti, komad po gld. 1,60, tucat gld. 18.

Spodnje jope za gospé iz najfinejše, najtežje sukna, obšite okoli in okoli s plissé in zobci ter pristno barvano volno, po gld. 2,80, okrašene s žametom in atlasom, odviše fino, po gld. 3,80, iz težkega zapetljavega barhenta, najfineje okrašen, po gld. 1,60.

Srajce za gospode iz najfinejšega angleškega chiffona, s četvornim naprskom in poljubnim vratnim obsežkom, po gld. 1,50, tucat 16,50. Isto iz najfinejšega, pravega Schrollovega chiffona v najfinejši izvršbi à la France, po gld. 1,70, tucat gld. 18,80 in po gld. 2, tucat po gld. 22,50.

Platnene rjuhe iz dobrega, težkega, usnju jednecega platna, brez šivé, kompletne, za največje postelje, 3/4 široke, po gld. 1,35, tucat gld. 15.

Domače platno 30 vatlov, najboljši, najtežji in zeló prožni izdelek za domačo rabo, 3/4 širok, gld. 7,50, 1/2 gld. 5,50 komad. Cene v bombaževini postajejo vedno in vedno višje, platno bo v kratkem veljalo še enkrat toliko, torej se vsakemu nujno priporoča, da se z njim preskrbi.

Namizne garniture s pretkanimi cvetkami od dessina, obstoječe iz jednega namiznega prta in 12 servijet, samo gld. 2,85. Iste v najfinejši francoski izpeljavi, jako fino, bogato okrašene s franžami, za 12 oseb, garnitura stane gld. 3,45. Namizne garniture iz najfinejšega damasta, pretkane z cveticami od dessina, obstoječe iz namiznega prta za 12 oseb in 12 natanko prikladnih velicij servijet, zeló fino izvršene, garnitura stane gld. 5,60.

Ročne brisače prikladno izvršene, vsaka posebej zložena, z rudečimi bordurami in dolzimi franžami, najfineje pikirane, prekrasne, tucat po gld. 3,75.

Svilene žepne rutice iz najtežje, lionske svile vseh barv, vsaka drugače barve, tucat samo gld. 3,50.

Svilene finiš-nogovice progaste v prekrasnih barvah, rudeče, modre, vijoličaste, roza, rjave in chamois, dolge čez koleno, 3 pari gld. 1,15.

Gobelin-garniture obstoječe iz dveh prav finih posteljnih odej in namiznega prta s baržunastimi kiticami ali cofki, gledé spreminjanja barv prekrasno izgotovljene, ter velja ena garnitura, t. j. vsi 3 komadi vkupe, samo gld. 7,50. (131) 4—4

Naročila proti pošiljati zneska naprej ali pa proti povzetji vpošiljajo se pod naslovom

„Wäsche- und Manufactur-Warenhaus“

Rabinovics

Dunaj, Leopoldovo, Schiffamtsgasse 20—R.

Tuji.

Dne 18. decembra.

Pri Maliči: Nenning, potovalec, in Jerlach, trg. pomočnik, z Dunaja. — Müller, trg. potovalec, iz Heilbronna. — Dorigo, posestnik, iz Lašk. Vidma.
Pri Slonu: Oesterreicher in Spitzkopf, trg. potovalca,

z Dunaja. — Jeanot, operateur kurjih očes, s so-progo z Dunaja. — Pfeifer, trg. potovalec, iz Bjelskega. — Krk, trgovec, iz Brna.

Pri Južnem kolodvoru: Ciciremba, jurist, z Dunaja. — Abram, lesotrzec, z Trsta.
Pri Avstr. carji: Appei, agent, z Dolenjske.

Umrlj so:

Dne 18. decembra. Jera Blažič, kuharica, 72 l., Poljske ulice št. 16, jetika.
Dne 19. decembra. Marija Jeršin, delavka, 31 l., Hradeckýjeva Vas št. 27, jetika. — Karolina Jeglič, hči nadpaznika, 4 l., Hrenove ulice št. 5, zapal vodene glave.
V civilni bolnici:
Dne 16. decembra. Marija Ogrič, delavka, 28 l., jetika.

Meteorološko poročilo.

Mo-krina v mm	Nabo	Vetrovi	Tempe-ratura	Stanje baro-metra v mm	Čas opazovanja	Dan
0-00	megla obl. megla	bzv. zpd. sl. bzv.	6-0 2-0 4-6	736-55 733-25 731-41	7. zjutraj 2. pop. 9. zvečer	19. dec.

Račune, nakladne liste, kuverte, vizitke, sploh vsakovrstne

tiskovine

izgotovlja v mični izvršbi in po **nizkih cenah**

tiskarna

Kleinmayr & Bamberg

v Ljubljani.



MARIA-ZELLER TROPFEN
NUR ECHT BEI
APOTHEKER TRNKOCZY
LAIBACH 1 STÜCK 20 kr.

J. pl. Trnkoczy, lekar pri pri zlatem samorogu' priporoča in razpošilja s poštнім povzetjem **Marijacejske kapljice za želodec,**

kterim se ima na tisoče ljudi zahvaliti za zdravje, imajo izvrsten vseh pri vseh boleznih v želodcu in so neprekosljivo sredstvo zoper: **mankanje slasti pri jedi, slab želodec, urak, vetrove, koliko, zlatenico, bljuvanje, glavoból, krč v želodcu, bitje srca, zabasanje, gliste, bolezni na vranici, na jetrih in zoper zlato žilo.** — 1 Sklenica velja 20 kr., 1 tucat 2 gld., 5 tucatov samo 8 gld. **Svarilo!** Opozorjamo, da se tiste **istinite Marijacejske kapljice** dobivajo samo v lekarni pri „**Samorogu**“ zraven rotovža na Mestnem trgu v Ljubljani pri **J. pl. Trnkoczy-ju.** Razpošiljava se le jeden tucat.

Brez te **varstvene znamke**, postavno zavarovane, ima se to zdravilo po dr. Maliču smatrati kot **ponarejeno.**



Schujmarté.

Cvet zoper trganje

po dr. Maliču

je odločno najboljšo zdravilo zoper **protin** ter **revmatizem, trganje po udih, bolečine v križu ter živoih, otekline, otrpnele ude in kite** itd., malo časa, če se rabi, pa mine po polnem trganju, kar dokazuje obilno zahval. Zahteva naj se samo „**ovetu zoper trganje po dr. Maliču**“ s zraven stoječim znamenjem; 1 steklenica 50 kr.

Zahvala.

(116) 9-8

Gospodu **pl. Trnkoczy-ju**, lekarju v Ljubljani.

Moja mati so na **protinski** bolezni na nogi **silno trpeli** in razna domača zdravila brezuspešno rabili. Ko je pa bolezen čimdalje hušja prihajala in uže več dnij niso mogli stopiti na nogo, spomnim se na **Vaš dr. Maličev protinski ovet po 50 kr.** ter si ga nemudoma naročim. In res imel je **čudovit vseh**, da so se po kratkej rabi **oprostili mučnih bolečin.** S popolnim prepričanjem priznavam torej **dr. Maličev protinski ovet** kot izvrstno zdravilo in ga vsakemu bolniku v jednakej bolezni **priporočam.** Vašej blagorodnosti pa izrekam **najprisrčnejšo zahvalo**, v vsem spoštovanjem udani

Fran Jug, posestnik v Šmariji pri Celji.

Planinski zeliščni sirop kranjski,

izboren zoper kašelj, hripavost, vratoból, prsne in pljučne bolečine 1 steklenica 56 kr. Koristnejši nego vsi v trgovini se nahajajoči soki in siropi.

Pomuhljevo (Dorsch)

jetrno



olje

najboljše vrste, izborno zoper **bramore, pljučnico, kožne izpustke in hex-gavne otekline.** 1 steklenica 60 kr.

Salicilna ustna voda,

najboljše za ohranjenje zob ter zobnega mesa in takoj odpravi smradljivo sapo iz ust. 1 steklenica 50 kr.

Kri čistilne kroglice, c. kr. priv.,

ne smeje bi se v nijednem gospodinjstvu pogrešati in so se uže tisučkrat sijajno osvedočile pri zabasanju človeškega telesa, glavobólu, otrpnenih udih, skazenem želodcu, jetrnih in obistnih boleznih, v škatuljah à 21 kr.; jeden zavoj s 6. škatuljami 1 gold. 5 kr. Razpošilja se le jeden zavoj.

Naročila iz dežele izvrše se tekoj v lekarni pri „Samorogu“

Jul. pl. TRNKOCZY-ja na Mestnem trgu v Ljubljani.

Najfinejša (136) 6-2

Melange-marmelada

(mešana omáka), kilo po 40 kr.

Najfinejša esenca za punš ali čaj

(v njej združen čajovi in rumovi izleček),

najcenejše in ugodnejše pripravljanje najfinejšega punša v steklenicah z navodom, kako rabiti, po 1 gld. 20 kr., 65 kr. in 45 kr., najfinejši šampanjec in vino v boteljah, sveže ali frišne rozinke, ovebe in groz-dinke, najboljši med prodaja najceneje

J. R. Paulin, Ljubljana,

Pred škofijo št. 1, Špitalske ulice št. 2.

V založništvu našem je ravnokar izišla na svitlo knjiga:

Šaljivi Slovenec.

Zbirka najboljših kratkočasnic iz vseh stanov.

Nabral

Anton Brezovnik,
učitelj.

12 pól v 8°. Mehko vezana stane 60 kr., franko po pošti 65 kr.

Ig. v. Kleinmayr & Fed. Bamberg
knjigotržnica v Ljubljani.



A. Mayerjeva
trgovina
piva

v steklenicah v Ljubljani
priporoča izborno

marono pivo

iz pivovarne bratov Koslerjev

v zabojčkih po 25 in 50 steklenic.

Cena $\frac{7}{10}$ lit. steklenici . . . 16 kr.

> $\frac{5}{10}$ > . . . 12 >

Zabojčki in steklenice franco nazaj ali se pa najceneje vračunavajo. (66) 18

Prekrasno božično in novoletno darilo!

Ravnokar so v našem založništvu izišle na svitlo:

POEZIJE, zložil S. Gregorčič.

Drugi, pomnoženi natis.

Elegantno vezane in z zlatim obrezkom stanejo 2 gold.

Ig. v. Kleinmayr & Fed. Bamberg

knjigotržnica v Ljubljani.